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Iedereen Verdient Vakantie  -  Meerdaagse binnenlandse schooluitstappen

De impact van de exploderende energieprijzen is voor veel jeugdverbljven bijzonder 
groot, in het bijzonder voor wie ook een actieve werking heeft tijdens herfst en winter. 
Ook al zijn er geen gemakkelijke oplossingen, de nood aan samenwerking en actie is 
groot. Daarom organiseerde het Centrum voor Jeugdtoerisme vzw (CJT) op 28 
september jongstleden een rondetafel energie. In het verslag van deze rondetafel lezen 
we dat jeugdverblijven vooral vrezen dat scholen wellicht gedwongen worden om te 
kiezen tussen het bewaken van de reguliere onderwijskwaliteit en de meerdaagse 
binnenlandse uitstappen: “Het laat zich raden wat dan de bovenhand zal halen, hoewel 
iedereen overtuigd is van de pedagogische en maatschappelijke meerwaarde van de 
uitstappen. We merken nu reeds dat sommige groepen/scholen met minder komen dan 
vroeger (omwille van stijgende prijzen, angst voor corona …?). Dat is in de eerste plaats 
een drama voor de kinderen die moeten thuisblijven, maar het zet natuurlijk ook de 
rendabiliteit van zowel jeugdverblijven als organisatoren (bijvoorbeeld vakantie-
organisaties) onder druk.”

De sector bepleit daarom financiële ondersteuning voor deelnemers die het financieel niet 
breed hebben: “Binnen het netwerk 'Iedereen verdient vakantie' wordt de mogelijkheid 
van nieuwe steunpakketten onderzocht, deze ondersteuning zou zeker welkom zijn, maar 
uitbaters betreuren dat hier geen gebruik kan van gemaakt worden binnen de context 
van bos- en zeeklassen. Onderwijs bereikt nochtans per definitie alle kinderen en 
jongeren en is dus een heel geschikte partner om eerste toeristische ervaringen aan te 
bieden (zonder zeeklassen zijn er heel wat meer kinderen die voor hun achttiende nooit 
de zee hebben gezien).”

1. In tegenstelling tot jeugdwerk (ondanks dat zij veel lovenswaardige inspanningen 
doen!) bereikt onderwijs wél alle kinderen en jongeren. Het aanbieden van eerste 
vakantie-ervaringen verloopt vaak langs die weg. Het is dankzij de zeeklassen dat 
duizenden kinderen voor het eerst de zee zien. Die eerste vakantie-ervaring is zowel 
vanuit sociaal als vanuit toeristisch oogpunt een enorme meerwaarde. 

Wat is de reactie van de minister op de oproep vanuit de sector om ook meerdaagse 
binnenlandse schooluitstappen zoals bos- en zeeklassen op te nemen in het netwerk 
‘Iedereen verdient vakantie’?

2. Lokaal bestaan er al initiatieven om scholen te ondersteunen. Een uitbater heeft zelf 
een solidariteitsfonds opgericht, op basis van het SES-cijfer van de school, maar daar 
kruipt ook veel tijd in. (SES: socio-economische status). Sport Vlaanderen geeft 50% 
korting aan leerlingen met een studietoelage maar dit is voor andere uitbaters niet 
haalbaar.



Welke mogelijkheden ziet de minister van Toerisme om dergelijke initiatieven te 
ondersteunen?

3. a) Uitbaters bouwen meer en meer clausules in hun contracten om die prijsstijgingen 
mogelijk maken, conform de inflatie. Anderzijds is dit niet de manier waarop 
uitbaters en klanten met elkaar communiceren; ze blijven voorstander van 
dialoog. Ondertussen helpen alle steunmaatregelen om op korte termijn de 
energiefactuur te kunnen betalen. 

Is een sociaal tarief mogelijk voor jeugdverblijven? Een permanente btw-verlaging 
voor gas en elektriciteit? Andere tegemoetkomingen om energie te betalen? 

b) Wetende dat dit tijdelijke noodmaatregelen zijn, want de enige structurele 
oplossing zit in het energiezuinig maken van de infrastructuur (zie hierboven). 
Hiertoe zou ook een algemene btw-verlaging voor energiezuinig verbouwen in 
jeugdverblijven nuttig zijn. 

In welke mogelijkheden en maatregelen voorziet de minister om tegemoet te 
komen aan deze terechte bekommernissen van de jeugdverblijven om hun aanbod 
toegankelijk en betaalbaar te houden ondanks de stijgende inflatie- en 
energiekosten?
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1. en 2.

Het Vlaams toerismebeleid zet sinds jaar en dag sterk in op de ondersteuning van het 
sociaal toerisme, vanuit het credo ‘Iedereen Verdient Vakantie’.  Uit ervaring weten 
we ook dat vakantie een vaardigheid is die best van kindsbeen af aan ontwikkeld 
wordt.  

De bos- en zeeklassen vormen voor heel wat kinderen en jongeren de eerste 
kennismaking met vakantie en toerisme. Als Vlaams minister van toerisme erken ik 
dan ook de belangrijke maatschappelijke waarde hiervan.

Ik deel dan ook de bezorgdheid van de sector over de toegankelijkheid van deze bos- 
en zeeklassen. 

Vanuit mijn bevoegdheid toerisme heb ik reeds verschillende initiatieven genomen 
m.b.t. de betaalbaarheid van bos- en zeeklassen. Ik doe dit met name door het 
verzekeren van een veilig, kwaliteitsvol en betaalbaar aanbod aan 
jeugdverblijfsinfrastructuur.  

In veel gevallen maken bos- en zeeklassen immers gebruik van 
jeugdverblijfsinfrastructuur. En de kosten hiervoor vormen een belangrijk deel van de 
totale kostprijs.  

Sinds 2004 ondersteunt de Vlaamse overheid investeringen in deze zogeheten 
“Toerisme voor Allen-verblijven”. De afgelopen twee jaren heb ik dit budget gevoelig 
verhoogd zodat, naast investeringen in bijvoorbeeld toegankelijkheid en 
brandveiligheid, ook grondige verbouwingen en nieuwbouw in aanmerking kwamen 
voor subsidie. Zo ondersteun ik een kwaliteitsvol en veilig aanbod aan jeugdverblijven 
dat maximaal inspeelt op de noden en verwachtingen. Alle erkende en principieel 
erkende jeugdverblijven kwamen hiervoor in aanmerking. Op deze manier zorg ik er 
mee voor dat jeugdverblijven kunnen blijven investeren in infrastructuur zonder deze 
kosten volledig door te moeten rekenen aan de gebruikers.  

Ook binnen de coronasteunmaatregelen heb ik steeds gezorgd voor een steun op maat 
voor de jeugdverblijven; ik denk daarbij aan het noodfonds voor jeugdverblijven of 
aan de verhoogde tegemoetkoming binnen het Vlaams Stimulusprogramma.  

Deze maatregelen leggen een structurele basis voor een betaalbaar aanbod qua 
jeugdverblijven.

Ik vind het zeer belangrijk dat kinderen en jongeren op een veilige en kwalitatieve 
manier kunnen verblijven in de vele jeugdverblijven en toeristische logies in 
Vlaanderen. Met de inkanteling van de jeugdverblijven in het Logiesdecreet vanaf 2023 
werd het kader hiervoor grondig geactualiseerd, evenals de erkennings- en 
brandveiligheidsnormen waaraan jeugdverblijven moeten voldoen. 

Binnen de taskforce Jeugdkampen onder voorzitterschap van collega-minister Dalle 
zitten mijn kabinet en Toerisme Vlaanderen ook op regelmatige basis samen met de 
sector rond de problematiek van een betaalbaar vakantieaanbod voor kinderen en 
jongeren.  



Specifiek voor wat betreft een integratie in het netwerk Iedereen Verdient Vakantie 
verwijs ik naar de missie van het netwerk. Het netwerk Iedereen Verdient Vakantie 
zet in op waarmaken van artikel 24 van de Universele Verklaring van de Rechten van 
de Mens: “Eenieder heeft het recht op rust en op eigen vrije tijd”. 

Vrije tijd is net die tijd die men niet hoeft te besteden aan verplichte of noodzakelijke 
activiteiten zoals (huishoudelijk) werk, zorg en studie. Toerisme en recreatie vallen 
hieronder, schooluitstappen evenwel niet.  Als minister van Toerisme ben ik dan ook 
niet bevoegd voor de meerdaagse binnenlandse schooluitstappen als dusdanig.  

2. Zie vorige vraag: meerdaagse schooluitstappen zijn niet de bevoegdheid van de 
minister van Toerisme. 

3. a) Een permanente btw-verlaging op gas en energie voor de jeugdverblijven is een 
federale bevoegdheid.

b) Vanaf 2023 vallen ook jeugdverblijven onder het Logiesdecreet en dus ook onder 
de logiessubsidies hiervan. Door deze inkanteling van de jeugdverblijven zal het 
logiessubsidiekader met het oog op de logiessubsidieoproep 2023 volledig 
vernieuwd worden.

De logiessubsidieoproep 2023 zal zowel voor jeugdverblijven als voor de andere 
toeristische logiestypes grotendeels focussen op energiebesparende investeringen 
en werken en aankopen in het kader van duurzaamheid.

Deze oproep is gepland in het voorjaar van 2023.

Een algemene btw-verlaging voor energiezuinig verbouwen in jeugdverblijven is 
een federale bevoegdheid.


